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Tentamen

Linkopings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G30/732G22 Grunder i statistisk metodik

Datum och tid: 2011-01-20, 8-12 .

Jourhavande ldrare:  Kalle Wahlin

Tilldtna hjalpmedel:  Valfri riknedosa, formelblad {(anteckningar tillatna), tabelisamling.
Betygsgrianser: Tentamen omfattar totalt 20p. Godkant fran 12p, vai godkdnt fran 16p.

Siffrorna i up'pgiftema ir pdhittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina losningar!

Uppgift 1 (3p)

En bild séiger mer &n 1000 ord lyder ett berdmt ordsprék. For att utreda sanningshalten | detta 13t man
12 slumpmissigt utvalda personer betrakta en bild under 60 minuter och skriva ned de ord som bilden
fick dem att relatera till. Resuitatet var

580 1208 1137 1263 835 668 445 321 1080 754 744 982

a) Understk om det péa 5% signifikansniva &r korrekt att péstd att en bild sdger mer @n 1000 ord.
(2p)
b} Ange forutsdtiningar for berdkningarna. (1p)

Uppgift 2 (4p)

Mycket forskning bedrivs inom omradet automatiska dversattare: stora pengar finns forstas att spara
om man kan ersitta traditionell, manuell 6versittning av text och ljud med automatisk dito. | ett test
|3t man pa tid en erfaren Bverséttare Gversitta en text om 10000 ord. Antalet fel (Bversittningsfel,
syftningsfel och stavfel} uppméties efterdt till 28 stycken. Nér samma text dversattes av en automatisk
Bversittare var antalet fel 37,

a) Understk om den manuella bversétiningen &r sikrare @n den automatiska sett till andelen fel
genom att berdkna testets p-virde. Dra p& 5% signifikansniva slutsats med ord. (3p)

b) Ange vad typ I-fel innebdr i denna hypotesprovning. Bor signifikansnivan 6kas elier minskas fér
att minska risken fér typ |-fel? {1p)



Uppgift 3 (3p)
a) Vi har en enkrona, en femkrona och en tiokrona. P& hur ménga sétt kan vi bilda en rad av de tre
mynten? Ange ocksa hur de olika ordningsfdliderna kommer att se ut. (1p)

b) Antag istallet att vi har tre enkronor, tvd femkronor och fyra tiokronor, och att vi inte kan skilja at
de olika mynten inom respektive valér. Pa hur manga sdtt kan vi bilda en rad av de nio mynten? {1p)

¢) Antag nu att vi visst kan skilja de nio mynten 4t, genom att de olika mynten inom respektive valbr &r
av olika artal. P& hur ménga sitt kan vi nu bilda en rad av de nio mynten? {1p)

Uppgift 4 (3p)

Ett sgverk bestéller kontinuerligt stockar av talltimmer fran skogsdgare. Rita &r dock relativt vanligt
forekommande i talltimret, och ur ett parti om 266 stockar drar man ett slumpmaéssigt urval om 50
stockar, varav 6 drabbats av s& pass svar rota att stocken méste kasseras.

a) Berikna ett 95% konfidensintervall for andelen stockar i partiet som kan forvéntas behova
kasseras pd grund av rota. (2p)

b) Berdkna ett 95% konfidensintervall for det totala antalet stockar i partiet som kan férvantas
behbva kasseras pa grund av rota. (1p)

Uppgift 5 (3p)

| Sverige finns omkring 60 olika arter av nyckelpiga. Vanligast férekommande @r sjuprickiga, men det
gar dven att observera nyckelpigearter med fler eller férre prickar. Vid inventering av ett hestand av
nyckelpigor noterades antalet individer med 2, 7, 14 respektive 22 prickar.
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Gér det att pavisa nagon statistiskt sikerstalld skillnad i forekomst av de fyra arterna i bestdendet pa
5% signifikansniva?



Uppgift 6 (4p)

Vinstplanen fér en serie om 16 miljoner Trisslotter ser ut pa foljande sétt.

| ' 2500000 1200

750
8 1000000 1600 500
40 250000 4000 250
8 200000 3600 200
16 100000 10000 150
16 20000 75200 100
320 10000 238400 75
1120 2000 1672800 50
1680 1000 1336000 25

Resten av lotterna i serien &r nitlotter. Trisslotter kostar 25 kronor styck.

a}) En person har vunnit 25 kronor pa en Trisslott och erbjuds att antingen f8 en ny lott elier de 25
kronorna. Vilket bdr personen vilja, om hon bortser fran spanningsmomentet? Visa utrakning

och forklara. {1p)

b) En annan person kdper 100 Trisslotter. Vad &r sannolikheten for att minst 25 av dessa dr

vinstlotter {25 kronor eller mer}? (3p)







